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Nagy alkotások.
A magyar közvélemény csak­

hamar megcsömörlött, megun­
dorodott, a koalíció ellenségei 
által egymásután piacra dobott 
botrányoktól; egy ideig ugyan 
mohón falta az egyes hírlapok 
utján hatványozott mértékben 
óriásinak felfújt szenzációkat, — 
de a mint mindegyik nyomán 
csakhamar megjött a cáfolat,— 
a mint a legnagyobb rafinériá­
val beállított vádakról egyenként 
és lassacskán lehullt a lepel, 
mely nemcsak a denunciáns vá­
dat, de magát a denunciáló vád­
lót is a maga hazug meztelen­
ségében, szándékainak és cél­
jainak aljasságában bemutatta, 
a közvélemény is hátat fordított 
nekik és tekintetét inkább azon 
tiszta irány felé emelte, a hol az 
emberszeretet, a népek boldogitá- 
sának műhelyében, a nagy nem­
zeti erők komoly és nagy alko­
tások megteremtésén edzették 
erejüket. Mert nemzetünk nagy­
jait, kiket nemcsak királyi kegy, 
de a magyar nemzet rajongó 
szeretete és bizalma állított első 
csatasorba, — Kossuth Ferenc, 
Apponyi Albert és Andrássy 
Gyulát a körülöttük csapkodó 
piszkos hullámok meg nem ál­
líthatták alkotó nagy munkájuk­
ban ; mögöttük dúlt-fújt, őrjön­
gött a múlt átkos rendszer hí­
veinek erősen szervezett cso­
portja; üvöltöttek, mérges tajté­
kot okádtak, keresték, kutatták, 
szimatolták azt a sebhetö részt, 
azt az archimedesi pontot, hon­
nan a koalíciót a tengelyéből 
kiforgathatnák; de nemzetünk e 
három nagyja nemcsak az egy­
más puritán jellemébe vetett 
hittel, de a nemzet józanságába 
vetett szent bizalommal is szi­
lárdan állt, mint szikla a ten­
gerben, melynek partjairól a fel­
korbácsolt hullámok erőtlenül ve­
rődnek vissza.

És mintha ez a harc, ez a 
csaknem késhegyig fokozott küz­
delem még acélozta, megedzette 
volna energiájukat, ime a harc 
kellős közepén elő áll Kossuth 
Ferenc az ö korszakot alkotó! 
gyönyörű intézményeivel, a mun- 
kásbiztositó nagy törvényjavas­

latával, mely minden izében, 
minden betűjében közelebb ve­
zeti, sőt el is juttatja nemzetün­
ket a gyakorlati szociálpolitika 
azon terére, hol leginkább vár­
hatjuk a néptömegek boldogi- 
tása által az állam boldoguld-j 
sál: mert régi, megdönthetetlen 
és megcáfolhatlan igazság, hogy!

a nép teszi az államot, az ál­
lam a nemzetet. Az állam te­
hát a saját érdekét szolgálja, 
midőn azt az emberanyagot, 
mely az államnak elemi alkat­
részét képezi, érdeme szerint 
nemcsak megbecsüli, de szere- 
tetével, humanitásával annak

vaslatot egy olyan miniszter al­
kotta, a kinek nemcsak nagy 
gondolkozó és szervező képes­
sége, de melegen érző nagy 
szive is van, azt senki, de senki 
el nem vitathatja. A mi pedig 
a javaslat állami és nemzeti 
érdekek biztosítását illeti, iga­

megélhetését és boldogulásának zán nagy büszkeséggel és meg- 
alapföltételeit törvények áltál biz- elégedéssel töltheti el minden 
tositja. És ha Kossuth Ferenc j igaz magyar hazafi lelkét. Min­
ős nagytudása államtitkárja Szte- den iskolától, az államellenes 
rényi József, átmeneti minisz- irányzatok elkerülésén felül, azt 
térségé alatt többet ennél a is követeli a javaslat, hogy a 

I most letárgyalt és már részle-j magyar címer és zászlónak, a mü­
veiben is elfogadott törvényja-; gyár történeti emlékeknek és ezek 
vaslatnál nem alkothatna, —• révén a hazafias szellem pozitív 
(pedig tudjuk, hogy nagy ener- • ápolásának a legnagyobb tért nyis-
giával még ehhez hasonló több 
intézményt is tartogat a tárcá­
jában) akkor is halhatatlanná 
tette magát az utókor számára, 
mely ezen nagy alkotás valódi 
áldását csak később fogja felis-

son, hogy az állami nyelv tanítá­
sában elérje azt az eredményt, hogy 
az újabb nemzedék, a magyar ál­
lam nyelvét, necsak tanulja, de 
meg is tanulja és hogy a tanító 
a magyar király, magyar haza és

merni ős a maga egészében magyar alkotmány iránti hűséget 
nemcsak méltányolni, de ered- esküvel is megerősítse. 
menyeiben élvezni is! Jóleső ha- A javaslat az állam jogható- 
zafias örömmel konstatáljuk, ságát is megállapítja minden 
hogy Kossuth eme nagy alko- iskola tanítóival szemben és a 
tása körüli részletes vitában hol a hiba és baj másként nem 
nemzetünk legjelesebb fiai ne- orvosolható, az illető iskola azon- 
mes versenyre kelve vettek részt, nali bezárására is felhatalmazza 
Návay, Pallavicini örgróf, Graíz a minisztert; és ebben az ország- 
Gusztáv, Zachariás, Mező fi Vil- ban ne lehessen iskola, mely az 
mos, Pető Sándor és még szá- állami és nemzeti érdeket nem 
mosan, oly magas színvonalon szolgálja, 
tudták tartani a vitát, hogy abba Korszakot alkotó, nagyszabású 
egy disszonáns hang se vegyül- javaslatok ezek; régi mulasztást 
hetett; az övék az érdem, hogy pótol a nemzet, amikor a tani- 
a javaslat néhány igen fontos, tók fizetését alaposan rendezi 
általános emberszeretetböl eredő és mikor kimondja, hogy az ál- 
módositványon esett át és mi- látni elemi népiskolai személy­
kor eljutottak a végéhez, zúgott zet tagjai: állami tisztviselők; a 
is olyan tapsvihar a .,Ház“- községi és felekezeti tanítók pe- 
ban, — a minőt az a fényes ku- dig: köztisztviselők. 
polacsarnok fennállása óta még A nemzeti állam kiépítésének 
nem hallott. nagy munkáját hatalmasan moz-

Alig juttatták tető alá — az ditják elő Kossuth és Apponyi 
emberszeretetnek ezt a fényes korszakot alkotó remek munkái 
müvét, nyomban utána előállott és a becsületes magyar közvé- 
Apponyi Albert gróf közoktatási lemény örömmel, a jövőbe ve- 
miniszter és benyújtotta nagy- tett szent hittel, bizalommal és 
fontosságú törvényjavaslatait a bámulattal kiséri a nagy nem- 
tanitók fizetésének rendezéséről; i zeti munkások gigászi alkotá- 
az egyik javaslat szól az állami sait, hódolattal és elismeréssel 
elemi népiskolák jogviszonyairól hajol meg nagy szellemük előtt, 
és a községi és felekezeti nép- Azonban a nagy alkotások sora 
tanítók járandóságairól; a másik ezzel még koránt sincs kime- 
törvényjavaslat pedig az állami ritve, Andrássy Gyula alkotmány­
elemi népiskolai tanítók illet- védő és általános szavazatjogi 
ményeinek szabályozásáról és javaslata, —- Günther és Wekerle 
az állami népiskolák helyi fel- j igazságügyi- és egyéb javaslatai 
ügyeletéről. E cikk keretében még a jövö méhében szuny- 
természetesen nem foglalkozha-J nyadoznak. 
tunk a javaslat realitásának Van munkánk elég, kár volna 
részletezésével, bizonnyal lesz- tehát időnket és erőnket holmi 
nek ennek is olyan intézkedő- ostoba, vénasszonyos pletykákon 
sei, melyeket a tanítóság szub- szétforgácsolni. Forduljunk és 
jektiv érdekeinek megfelelőnek, maradjunk a komoly munkánál,I 
nem talál, de hogy ezt a ja-1 mert Magyarország önállóságát,

gazdasági függetlenségét, népé­
nek boldogulását, — csak a ko­
moly munka nagy eredménye 
hozhatja meg.

Kiskorú egyének kiván­
dorlása ellen.

Székely udvarhely, 1907. febr. 21.
2. Folytatás és vége.

Korábbi előterjesztésünkben ki­
emeltük még, hogy a gyámi törvény 
több szakasza mennyire kötelessé­
günkké teszi a jövő nemzedék testi 
és szellemi érdekeinek védelmét. 
Ezek az érdekek idehaza, a rendes 
életviszonyok között nem is igen 
jönnek kérdésbe, hanem az itt meg­
szokott keretlien érvényesülnek. An­
nál inkább kérdésbe jönnek azon­
ban kivándorlás esetén, mikor arról 
van szó, hogy bizonytalan és huza­
mosabb ideig külföldön telepedjenek 
meg a kiskornak s ott egy ielegen 
érdekli munkaadó szolgálatába sze­
gődjenek.

Egész életre kiható vállalkozás az 
ilyesmi, melyet esetleg meg nem 
bírhat a kiskorúnak most még zsen- 
diilő szervezete s melynek elidege­
nítő és egyéb káros hatásait köny- 
nyen magába szívja az ő kiforratlan 
lelke.

A jövő nemzedék testi és lelki 
megbízhatósága forog tehát kockán, 
mikor a kiskornak minden váloga­
tás nélkül, özönével tódulhatnak ki 
az idegen világba. Hát föl lehet-e 
tenni, hogy a kivándorlási törvény 
ezt a kockáztatást akarta volna ? 
Pöl lehet-e tenni, hogy a kivándor­
lási törvény ki akarta volna törülni 
a jö.vő nemzedék védelmét a gyám­
hatóság kötelességei közül ?

Föl lehet-e tenni tehát, hogy a 
kivándorlási törvény éppen ott akarta 
volna megszüntetni a jövő nemze­
dék hatósági védelmét, ahol legin­
kább szükség van reá, t. i. a kiván­
dorlás életnyilvánulásánál ?

Bizonyára nem.
Figyelembe kell vennünk aztán 

azt is, hogy a kivándorlásban mind­
inkább csak a könnyű meggazdago­
dás hite jelentkezik ok gyanánt s 
nem a komoly életszükséglet. Egye­
seknek külföldön való szerencséje 
ingerli, csábítja az idehaza maradia­
kat s egynéhánynak kivándorlása is 
elég ahhoz, hogy megindítsa a töb­
biek özönlését. A tömeghatások az­
tán aféle hirtelen és könnyelmű el­
határozásokba lökik az egyeseket, 
hogy a külföldi szerencse megkísér­
léséért idehaza levő minden vagyo­
nukat pénzzé tegyék.

Ez a kiskorú kivándorlóknál sincs 
másképpen. És ha kivándorlásukat 
az árvaszék tudta és hire nélkül vé­
gezhetik, ez a könnyűség még köny- 
nyelmiibbé teszi őket. Vagyonukból 
az ingatlanokat a köznépnél szoká­
sos elzálogosítással idegenítik el s 
a vevő még azért is lealkuszik az 
amúgy is sürgős, tehát értéken aluli 
vételárból, hogy az elidegenítés az 
árvaszék előtt eltussolódjék. A ki­
vándorolt kiskorú vagyonában ilyen 
és ehhez hasonló egyéb módon elő­
áll a zavarok sokasága. Ez pedig az 
esetek növekvésével mind nagyobb 
mértékben képzi ki az alsóbb nép-
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rétegek erkölcsének árnyoldalait: az 
eltávozok könnyelműségét abban, 
hogy még ifjúkorukban kirúgják ma­
guk alól a haza földjét; másfelől az 
itthon maradottak rosszlelkii kapzsi­
ságát abban, hogy tapasztalatlan aty­
juknál megzsarolják. Az árvaszék­
nek éppen e megyében tapasztalnia 
kellett az efféle "jelenségeket, mert 
hiszen a kiskorúak kivándorlása itt 
is akkora mérveket kezdett ölteni, 
hogy ennek nagyságából ki lehetett 
venni a könnyelműséget, mint elő­
segítő okot.

A kivándorlást törvény hozatalá­
nál pedig éppen az volt a törvény­
hozó szándéka — s ezt az indoko­
lásitól és a képviselőházi bizottsá­
gok jelentéséből lehet olvasni — 
hogy a kivándorlási szabadság elv 
legyen ugyan, de a könnyelmű ki­
vándorlás korlátoztassék. Másrészt 
azonban bizonyos, hogy a kivándor­
lási szabadság elve mellett éppoly 
fontos és az egész emberiség jog­
érzetében uralkodó elv az is, hogy 
a kiskorúak úgy szellemi, mint va­
gyoni viszonyaikban társadalmi és 
állami gyámkodásra, szorulnak. Ez 
elv alapján áll a kivándorlási tör­
vény is, mikor a kiskorúnak egyma­
gában semmi jogot nem ad a ki­
vándorlásra.

Ha tehát Így áll a dolog, akkor 
egyáltalán nem ellenkezhetik a ki­
vándorlás! törvény szellemével az, 
hogy a kiskorúak tömeges kivándor­
lásában megnyilvánuló könnyelmű­
ségnek elejét vegyük. Akkor a ki- 
vándorlási törvény sem akarhatja 
azt, hogy a kiskorúak kivándorlási 
joga elé felállított abszolút korláto­
zás csak holmi alakiság legyen.

Már pedig annak a könnyelmű­
ségnek nem lehet elejét venni s a 
kivándorlási törvény korlátozása is 
csak alakiság, ha be nem tartjuk a 
gyámi törvénynek azt a követelmé­
nyét, hogy kiskorúak kivándorlásá­
hoz a törvényes képviselő csak gyám- 
hatósági jóváhagyás alapján adhas­
son beleegyezést.

Mert az úgy van, hogy felelősség 
érzete nélkül a kivándorlók népré­
tegéhez tartozó törvényes képviselő 
első szóra megadja beleegyezését a 
kivándorláshoz. Ha tehát a kiván­
dorlási törvény igazi, hatékony kor­
látozást akart felállítani a kiskornak 
kivándorlása elé, akkor a törvényes 
képviselő beleegyezését más érte­
lemben nem kívánhatta feltételül, 
csakis abban, hogy a törvényes kép­
viselő nem önkényesen, hanem bi­
zonyos felelősség tudatával jár el a 
beleegyezés megadásánál. De ugyan­
bizony kinek tartoznék felelősséggel 
az a törvényes képviselő, hogyha 
az őt számoltató és ellenőrző egyet­
len hatóságnak, a gyámhatóságnak 
se tartozik azzal ? És ugyanbizony 
miféle felelősséggel tartoznék, ha e 
felelősséget megállapító egyetlen tör­
vényszakaszt : az 1877. XX. t.-c. 113. 
§-ának 4. pontját is eltörülte volna 
hallgatásával a kivándorlási törvény ? 
Senkinek se tartoznék akkor a tör­
vényes képviselő semmiféle felelős­
séggel.

Nyilvánvaló dolog tehát, hogy mi­
vel a kivándorlási törvény ezt a fe­
lelősséget föltételezi és megköveteli, 
mert komoly értelme csak úgy le­
het, ennélfogva a törvényes képvi­
selő beleegyezésénél okvetlenül meg 
kell kívánnunk, hogy az a beleegye­
zés az 1877. XX. t.-c. 113. §-ának 
betartásával jött légyen létre.

íme, a kivándorlási törvény inten­
ciója és szelleme is rámutat a mi 
felfogásunk helyességére.

kintetében a gyámok jogköréről szóló 
általános törvényhez s Így a kiván­
dorlás intézése tekintetében az 1877. 
XX. t.-c. 113. §. 4. pontjához kell 
fordulnunk.

Már most amikor egy törvényes 
képviselő beleegyezésének hitelesí­
tését kívánja a kivándorlási törvény, 
akkor tulajdonképpen mit kíván? 
Azt, hogy igazoltassák, vájjon arra 
jogosult egyén adta-e a beleegye­
zést. De ebben ismét az a kivána­
lom van, hogy az illető hitelesítő 
hatóság vizsgálja, vájjon jogosult-e 
a törvényes képviselőként jelentkező 
egyén a beleegyezés megadására ?

Miután azonban ezt a jogosult­
ságot az 1877. XX. t.-c. 113. §-ának 
4. pontja szerint kell megítélni s 
Így a jogosultság megléteiét csak 
gyámhatósági jóváhagyás alapján 
lehet megállapítani: ebből követke­
zik, hogy ilyen jóváhagyás hiányá­
ban nem lehet hitelesíteni a törvé­
nyes képviselői beleegyezésnek cím­
zett nyilatkozatot. Következik to­
vábbá az is, hogy amennyiben mé­
gis ilyen jogosulatlan beleegyezés 
nyerne hitelesítést, ez nem egy jo­
gosultság igazolása volna, hanem 
egy nem létező jogosultság odaha- 
zudása. Hitelesítés helyett tehát ha­
misítás történnék.

Se a kivándorlási törvény, se az 
annak végrehajtása tárgyában ki­
adott rendeletek nem intézkednek e 
hatósági hitelesítés lefolyásáról, de 
a fentebbiekből nyilvánvaló, hogy 
mivel azt a hitelesítést a törvény 
megkívánja, ezzel a törvényes kép­
viselők egyetlen ellenőrző és szá­
moltató hatóságának, a gyámható­
ságnak ingerenciájára utal." Mert hi­
szen ha el is fogadjuk azt az uzust, 
hogy a hitelesítést az elöljáróság 
végezze; viszont arra is kell gon­
dolnunk, hogy a törvényes képvi­
selők jogosultságait a gyámhatóság 
sokféleként korlátozhatja az 1877. 
XX. t.-c. 22., 37. és 139. §-ai alap­
ján is. Ha tehát az az elöljáróság 
igazán hitelesíteni akar, úgy a törvé­
nyes képviselőként jelentkező egyén 
jogosultságainak alapos ismeretére 
van szüksége s e végett a gyámha­
tóság igazoló iratát kellene beköve­
telnie még akkor is, ha nem állana 
fenn az 1877. évi XX. t.-c. 113. §. 
4. pontjának követelménye. És amint 
megvan a hitelesítő elöljáróságnak 
ez a kötelessége, úgy kötelessége a 
kivándorlást intéző további hatósá­
goknak is, hogy a hitelesítést csak 
alapossága esetén fogadják el intéz­
kedésük alapjául.

Rámutat azonban felfogásunk he­
lyességére a kivándorlási törvény 
szava is. Rámutat azzal, hogy ha­
tósági hitelesítést kivált a törvényes 
képviselő beleegyezésétől.

_ Tisztáztuk már, hogy a kivándor- j 
lási törvény illető korlátozása meg I 
nem állapítja, vájjon egy törvényes j 
képviselő mikor jogosult beleegye-1 
zés megadására. Azt is tisztáztuk, 
hogy a jogosultság megítélése te-

Kimutattuk az elmondottakban, 
hogy a kivándorlási törvény lex 
speciálisként és posteriorként nem 
derogálta, hallgatásával meg nem 
sztintettette, sőt szellemével és sza­
vának vonatkozásával megkívánja 
az 1877. XX. t.-c. 113. §. 4. pont­
jában foglalt ama követelmény érvé­
nyesülését, mely szerint: gyámha­
tósági jóváhagyás szükséges, ha 
kiskorúnak kivándorlása forog szó­
ban. deleit előterjesztésünk utján te­
hát arra kérjük a nagyméltóságu 
belügyminiszter urat, hogy a jelzett 
követelmény betartására utasítsa a 
kivándorlás ügyét, intéző hatóságo­
kat s különösen a törvényes képvi­
selők beleegyezését hitelesítő köz­
ségi elöljáróságokat. Utasítsa továbbá 
az árvaszékeket is, hogy azon kö­
vetelmény betartása mellett, a kis­
korúak kivándorlási szándékának el­
bírálásánál tartsák szem előtt az 
1877. XX. t.-c. 263., 90., 92. és 94. 
§-ait, melyek a kiskorú mindenféle 
érdekének előmozdításáról, testi és 
szellemi épségének megvédéséről és 
munkájának helyes megválasztásáról 
intézkednek.

A törvény megtartása eskü sze­
rint is kötelessége minden hatóság­
nak. Nem kiváltunk tehát mást, mint 
e kötelesség hangoztatását akkor, 
midőn annak teljesítésére amúgy is 
nagy szükség van a nemzet jövője 
és a jövő nemzedék testi-lelki szi­
lárdsága érdekében.

A család és iskola.
I Közéletünkben gyakran igen szo- 
\ inoruan tapasztaljuk, hogy az iskola 

és családi nevelés nem halad egy- 
öntetüleg, sőt igen gyakran hadilábon 
állanak egymással. Hiába. Népünk — 
nagy tisztelet a nem éppen ritka ki­
vételeknek — az iskolai nevelést nem 
istenáldásnak, hanem átok, teher és 
nyűgnek tartja. Innen van az. hogy 
az iskolai nevelésben nem is jár sem 
miben a tanító kezére, hanem annak 
leggyakrabban ellenkezőjét cselekszi. 
Nem gondolja meg, hogy ezen visz 
szás cselekedet által hálátlanságot 
nevel magának.

Uton-utfelen hallom az egyes szü­
lőktől a keserű panaszt, hogy : „gyer­
mekeim olyan rosszak, nem bírok ve 
lök.“ S ha kutatjuk ezen nem — 
éppen alapnélküli — panasz okát, 
nem kell sokáig gondolkoznunk an­
nak felderítésén, mert az, mint va­
lami féreg ott rágódik a szülői ke­
belben. Az a sok nembánomság; 
gyermekeink iránt lépten-nyomon 
megnyilatkozott majomszeretet az, 
mely gyermekeinket makacsokká, en 
gcdetlenekké teszi. Ha látja az a 
gyermek, hogy édes szülője sok min­
denféle helytelen cselekedetére sze­
met huny — mert a rósz az ember­
rel születik — sőt legtöbb esetben 
cselekedete a szülő helyeslésével 
találkozik, erénynek tűnik fel — kér­
dem, nem teszi e ez a gyermeket el- 
bizakodottá, rakoncátlanabbá"? Mit 
használ, ha gyermekeink iránt tiz 
esetben elnézők vagyunk, ha már a 
tizenegyedikben ugyanazért jól elnad­
rágoljuk ? Én úgy hiszem, ezzel töb­
bet ártunk, mint használunk. Nem 
helyesebb lenne-e, ha idejében főj 
tanók el e ferde kinövések csiráját, 
mielőtt az még terebélyes fává nőtt"? 
Szigorú következetességet gyakorol­
nánk és már a kezdet kezdetén, már 
a bölcsőben bóbiskáló kisded kortól 
kezdve, egyetlen helytelen cseleke­
det sem maradna megtorlatlanul. A 
gyermek lelke fogékony; magába 
szív engedékeny következetlenségünk 
folytán minden rosszat, mely ha egy­
szer már elhatalmasodott sokkal kemé­
nyebb eszközöket kell igény be vennünk 
annak gyökeres kiirtására, ami sok 
esetben nem is sikerül. Hátha még 
a mai kornak minden feslettsége, 
rósz példája hozzájárul s annak is- 
tápot ad. A példa ragadós. A gyer­
mek a vele született tulajdonságnál 
fogva mindenben utánozza a nagyok 
cselekedetét. A környezet, amelyben 
él, igen nagy befolyással van lelkü- 
letére. Ki ne látott volna, szántó, 
kapáló, sütősdit játszó gyermekeket ? 
Hát amikor maguk között lakodalmat 
rendeznek ? V an ott vőlegény, meny­
asszony, vöfény, násznagy, pap, kán­
tor, lakodalmas nép, főzés, sütés, 
lőtás futás, minden, de minden. S 
vájjon miért van ez"? Nagyon ter­
mészetesen azért, mert a gyermek 
mindezt igy látta s igy a nagyok 
cselekedetét utánozni óhajtja s a 
gyermek ezen cselekedetét hibáztatni, 
kárhoztatni, senkinek sincs esze- 
ágában.

De viszont tudjuk azt is, hogy nem 
csak a helyes cselekedeteket, de a 
helyteleneket is — és pedig nagyobb 
mértékben — sajátítja el s utánozza 
a gyermek. Ki ne látott volna a 
csapszékben dőzsölő, ide-oda dölén- 
gező, káromkodó embereket utánzó 
gyermekeket? Azért cselekszi ezt 
gyermek, mert ezt is igy látta. A 
ilyen rósz példák nagy hatással van 
nak a gyermekek ielkületére. A szü 
lök a családban hányszor engedne 
meg maguknak, gyermekeik szeme 
láttára és fülük hallatára oly csele 
kedeteket és trágár beszédeket, me 
lyekrol a gyermekeknek fogalommii 
sem szabadna birniok. Isten imádás 
heiyett Isten káromlás hangzik so 
szülőnek ajakán nap-nap után. Iste 
és a haza törvényeinek lábbal tiprása 
az egyház parancsainak semmibe ve 
vése, elöljáróinak és embertársaina 
megszólása, rágalmazása és átko 
zása mindmegannyi csepp méreg 
mely a gyermek leikébe öntetik. Né
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mely ember minden csekélységért 
olyan hamar felindul, tör, zúz, ront; 
csoda-e ezek után. hogy az a gyer­
mek, amely elég szerencsétlen ily 
családi körnek levegőjét színi, mi­
helyt kinőtt a gyermekkorból, hason­
lókép fog cselekedni ? Csoda-e, ha 
az ilyen szerencsétlenek az iskolá­
ban sem tisztességtudók s igen sok 
kellemetlenséget, keserűséget okoz­
nak a tanítónak"? A vad hajtások 
nyesegetésével, hányszor találja ma­
gát a tanító ellentétben-álluni a szü­
lői házzal? A gyermek a szülök sze­
mében csak otthon rósz, de az isko­
lában kedves „nebántsd virág“ s ha 
ezen rósz szokásokkal telitett gyer­
mek az ultimát kikapta, nem e az 
édes szülő az, ki képes volna a taní­
tót vérpadra hurcoltatni? Nem gon­
dolja meg az ilyen szülő, hogy mér­
ges kígyót melenget kebelén, mely 
előbb vagy utóbb rut hálátlansággal 
megmarja. Megtörtént, idejegyzem : 
Farsang három utolsó napján foly a 
duhajkodás mindenfelé. Sok ártatlan 
gyermek lelke mételyeztetík meg ezen 
táncokban. Előre figyelmeztettem a 
gyermekeket, hogy ezen táncban 
résztvenniök nem szabad. Akadt egy 
pár szülő, ki gyermekét akaratom és 
parancsom ellenére táncba vitte, azt 
hozván fel indokul saját gyermeké­
vel szemben: „a tanító nem paran­
csol.“ S azok a gyermekek kivirradtig 
ott voltak a táncban.

Ha a társadalomnak hasznos, meg­
bízható és tisztességtudó embereket 
akarunk nevelni, a család és iskola 
egymást segítve, támogatva, fogjon 
össze

A jó példa és szigorú következe­
tességgel párosult családi és iskolai 
nevelés, a derengő hajnal, melyet a 
fényes nap — társadalmunk javulása 
fog követni.

Adja Isten, hogy úgy legyen!
G. M.

Gazdakörök rovata.
A tavaszi szölőmunkákről. Kö­

zeledvén a szőlők tavaszi munkái, 
idejekorán szóba kívánjuk hozni a 
nyitást és metszést, mint a melyek 
a gazdákat ilyenkor leginkább érdek­
lik és a szakírókat leginkább foglal­
koztatják.

A nyitás módjára nézve meg­
említem a fiatal és idősebb tőkék 
nyitása közti különbséget, mint a me­
lyet sok helyen figyelmen kívül hagy­
nak. Ajánlom, hogy a nagy óvatos­
ságon kívül, melylyel az 1—2 éves 
fiatal tőkéket nyitjuk : legyen gondja 
a gazdának arra is, hogy ezeket pár 
órai szellőztetés után újra betakarják 
porfölddel, mert a tavaszi száraz szél 
és erős napsütés kivált az oltványok­
ban kárt tesz, ha azokat kifedve 
hagyjuk.

A nyitás idejét meghatározni igen 
fontos dolog, amelynél részint az ál­
talános, részint a helyi tapasztalato­
kat vesszük figyelembe. Az általános 
tudnivalók ezek:

1. Akinek szélmentes alacsony ol­
dalon, vagy nedves völgyben, vagy 
síkon lent van a szőlője: az korán 
ne nyisson, mert ezek a helyek van­
nak leginkább veszélyeztetve.

2. A szellös tetőkön, nyílt oldala­
kon kevésbbé vagyunk a fagynak ki­
téve.

Fontos a helyi tapasztalat 
i s, mert a fagy leginkább ugyanazon 
helyeket látogatja.

Azt is figyelmébe ajánlom minden 
gazdának, hogy ha a múlt évben 
fekete tücsök (zücskő, szöcske 
stb. néven is nevezik) mutatkozott 
szőlőjében: el ne mulassza egy csa­
pat csirkét vagy tyúkot telepíteni ki 
nyitásra a szőlőbe, mert a tücsök 
ellen ez bizonyult a legjobb véde­
lemnek. Ha tanya nincs : mozdítható 
ketrecben hordjuk ki őket naponkint. 
Nagyon megszolgálják.

Vadait József.
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KÜLÖNFÉLÉK.
— Kp. Keserű labdacsok, a«Böm- 

bölde» részére.
Sign : Belenként egy adag.

Azt suttogják városszerte,
Hogy már kettő a BOmbdlde ;
Az. egyik jj, másik régi.
Mindegyik jóhirét félti.

Azon is már hajba kapnak :
A „labdacsok* kinek szólnak ? 
Az. újabbnak ? a réginek V 
Ezen mindég pörölgetnek.

llát én most a mondó vagyok, 
Mindegyik kap majd labdacsot: 
Hol az újabb, hol a régi. 
Keserűségem megérzi.

A korcsmán >s csak hallgatja,
Bölcs fejét megcsóválgatja ;
Az motoszkál az eszébe :
Hogyha már van két „Bömbölde“, 
Legalább mind nála lenne 
S más korcsmába egyse menne,

Dr Veritás.

— A Tulipán Szövetség Magyar 
Védő Egyesület ügyvezetősége Dr 
Válenlsik Ferenc ügyvédnek meg­
küldte az egyesület törekvéseiről tá­
jékoztató nyomtatványait és azon 
óhajának ad kifejezés', vajha Szó- 
kelyudvarhely társadalma is csatla­
koznék ama nagy horderejű társa­
dalmi mozgalomhoz, melyben eddig 
is már 171 város és község részt 
vesz. Az egyesületnek komolyan 
megfontolt munkaterve, a magyar 
ipar terjesztését, támogatását és 
megvédését tűzte ki célul; jelszava : 
Pártoljuk a honi ipart, ne szóval, 
de tettel 1 Mi hisszük és reméljük, 
hogy Dr Válentsik Ferenc nagy nép­
szerűségével és egyénisége erkölcsi 
súlyával, legalkalmasabb arra, hogy 
társadalmunk minden rétegét meg­
nyerje ennek a szép és nemes haza­
fias eszmének.

— Rendkívüli városi közgyűlés lesz 
hétfőn február hó 25-én délelőtt 9 
órakor a város tanácstermében; 
tárgy: a városi állatorvosi állás be­
töltése.

— A város villamvilágitásáról szóló
szerződés a belügyminiszter jóvá­
hagyásával ellátva, a héten leérkezett.

— Községi iskolánk államosítása.
Soó Gáspár, Solymossy Endre, Dr 
Válentsik Ferenc és Dr Kovácsi Al­
bert képviselő, mint a február 2-ki 
küldöttség tagjai, alkalmilag tiszte­
legtek Tóth János oktatásügyi ál­
lamtitkárnál is, a ki határozott Ígé­
retet tett, hogy községi iskoláinkat 
államosítja, anélkül, hogy a várostól 
a jelenlegi áldozatnál nagyobbat kí­
vánna A mint az iratok hozzá fel­
érkeznek, ő maga intézkedik ez 
ügyben.

— Március 15-ki ünnepély. A 
legnagyobb örömmel és megelége­
déssel vettük tudomásul, hogy dal­
egyletünk, mely vezető erő hiányá­
ban hosszú időn át tétlenségre volt 
kárhoztatva, most saját nemes el­
határozásából legjobb erőit összpon 
tositotta és az éveken át szokásos 
március 15-ki nemzeti ünnepélyt ez 
idén is megtartja a Budapest-szál- 
loda színháztermében Dr Ráczkövy 
Sámuel érdeme, hogy kísérletet tesz 
a dalárdát uj életre ébreszteni; ő 
volt régebben is egyik legbuzgóbb 
tagja és elnöke és nem az ő hibája, 
ha a dalárda szakképzett tanító hiá­
nyában, ilyen hosszú ideig tétlenül 
vesztegelt. A nagyarányú ünnepély 
előkészületei már javában folynak 
és őszintén kívánjuk, hogy történel­
münk eme nagy és dicső napjának

3. oldal.

ünnepe városunkhoz mindenben 
méltó legyen.

Közgyűlés A székelyudvarhelyi 
rom. katli jellegű első temetkezési- 
egylet második közgyűlését ma, va­
sárnap febr. 24-én délután 3 órakor 
tartja meg a polgári önképzőkör, 
régi városháza, nagytermében.

— Protestáns estély. A helybeli 
ev. ref. egyházközség folyó hó 24- 
én, azaz ma vasárnap d. u 5 óra­
kor az ev. ref. kollégium torna- 

! csarnokában protestáns estélyt tart, 
j melyre az érdeklődő közönséget tisz-
1 telette! meghívja. Műsor a követ- 
I kező: 1. Gyülekezet éneke : Mint a

szép hives patakra. 2. Szaval: Pán- 
czél Pál Vili o. t. 3 Énekel: De- 
mény Irénke, hartnoniumon kiséri 
Molnár Margit, hegedűn kiséri tiar- 
csay Béla 4. Felolvas: Dr Soly- 
mossy Lajos főreáliskolai igazgató. 
5. Hegedű szóló. Játsza: Szabó Er­
nő. fi. Szaval: Fülöp Erzsiké. 7 Gyü­
lekezel éneke. Az estély rendezői 
Dőlni Róbertné és Szabó Andrásné. 
A kitett perselybe szives adományok 
köszönettel fogadtatnak.

— Műkedvelői és háziipari kiállí­
tás. Folyó évi március hó 10-től 
24-ig országos műkedvelő és házi­
ipari kiállítás lesz Temesváron. A 
műkedvelői főosztályon kiállíthatok : 
1. Olaj, aquarell festmények, rajzok.
2 Fényképek. 3 Iparművészeti tár­
gyak. 4. Női kézimunkák. E csoport­
ban kiállíthat minden Magyarország­
ban lakó műkedvelő. Versenyen kí­
vül nem műkedvelők is. A háziipari 
főosztályon : 1. Ruházati cikkek. 2. 
Női kézimunkák. 3. Diszmütárgyak. 
4. Gyermekjátékok. 5 Különféle házi­
ipari cikkek csoportja. Kiállíthatnak 
a háziipart űző magyar honosok és 
ennek fejlesztésére vállalkozott egye­
sületek és magánosok. Bővebb fel­
világosítással mindenkinek készsé­
gesen szolgál a kiállítási iroda (Te­
mesvár, Délvidéki kaszinó) Székely- 
földi helyibizottság szervezésére a 
marosvásárhelyi Székely Társaság 
kéretett fel, de mivel az idő rövid­
sége miatt nagyobb tevékenységet e 
tárgyban már kifejteni nem lehet, a 
társaság kéri ezúton az érdekelteket, 
hogy a rendező bizottságtól (Temes­
vár) sürgősen kérjenek részletes tá­
jékoztatást s annak alapján vegye­
nek részt lehetőleg minél többen az 
érdekesnek és hasznosnak Ígérkező 
tárlaton. Sok, nagyon sok háziipari 
készítményünk van a Székelyföldön, 
melyet ha a Délvidék és Nagyalföld 
lakóival megismertetnénk, gazdagon 
jövedelmező piacokat nyerhetnénk 
ott részünkre.

— Halálozás. Dezső Ferenc volt 
mészárosiparos, legutóbb a helybeli 
kerületi betegsegélyző pénztár szol­
gája, folyó hó 21-én este az utcán 
összeesett és hirtelen meghalt. Te­
metése tegnap d. u. 4 órakor álta­
lános részvét mellett történt meg 
városunkban a róm. katli. egyház 
szertartása szerint.

— Székely méhészek figyelmébe. 
Ambaris András, székelyzsombori 
lakos, a napokban megjelent szer­
kesztőségünkben és kijelentette, hogy 
ha bárki felkeresi otthonában, min­
den díj nélkül a legnagyobb kész­
séggel kioktatja az okszerű méhé­
szetben ; az illetőnek Székelyzsom­
boron 130 méhcsaládja van, a leg­
újabb módszerek szerint berendezve 
és tudását a méhészet terén Gödöl­
lőn, Budapesten és több más helye­
ken a gyakorlati tapasztalat alapján 
szerezte meg; mindeneseire dicsére­
tes dolog, ha az ilyen egyszerű em­
ber önként és önzéstelenül felajánlja 
szolgálatait a közjónak és most már 
csak az lenne kívánatos, hogy mi­
nél többen igyekezzenek az alkal­
mat megragadni és tudásukat a mé­
hészet terén szaporítani és tökéle­
tesíteni.

— A kereskedők és kereskedő ifjak
»Otthon Egyesülete» 1907. február 
hó 24-én délelőtt fél 11 órakor tartja 
évi rendes közgyűlését saját helyi­

ségében. Tárgysorozat: 1. Elnöki 
megnyitó. 2. Titkári jelentés 3. A 
pénztárnok és a kiküldött bizottsá­
gok jelentése. 4 Költségvetés. 5. In­
dítványok. 6. 15 rendes és ti pót­
választmányi tag megválasztása.

— A Polgári önképző és segélyző 
egylet által e hó 25-én tartandó fil­
lérestélyt rendezik : Balázs Teréz, 
Bodrogi Emma, Fischer Ferenc, Sze- 
merjav K Közreműködnek: Kovács 
Dániel tanár felolvas, Flórián Mar­
git melodrámát ad elő; szaval: ifj. 
Bartók István és Gergely György.

— A mádéfalva — gyevgyö,szent- 
mi klósi vasútvonal bár a szerző­
désben 1908 május elseje van meg­
nyitási határidőül megállapítva, a 
kereskedelmi miniszter leirata sze­
rint, már ez évi Oktober hó 1-én 
át fog adatni a forgalomnak.

— Az E. M. K. E. igazgató vá­
lasztmánya pályázatot hirdet több 
290, 100 és 50 koronás (Gyertyánffy, 
Emke, Jókai és budapesti Nemzeti 
kaszinói) néptanítói jutalomra, melyek I 
a honalapító Árpád ünnepével kap­
csolatban az egyesület folyó évi má­
jus hó 5-én, Kolozsvárt tartandó 
XXlII-ik évi rendes közgyűlésén fog­
nak kiosztatni. Pályázati határidő f. 
évi március hó 31 éig bezárólag. 
Feltételek: a magyarság erdőkében 
nemzetileg veszélyeztetett erdélyi vi­
déken való minél hosszasabb és ered­
ményesebb népnevelői (tanügyi és 
társadalmi) működés okmányokkal és 
esetleges ajánlatokkal igazolva. A 
pályázatok az illetékes kir. tanfelügye­
lők vagy azon Emke fiókválaeztmá- 
nyok utján küldendők be, hol a pá­
lyázó lakik. Különösen kitüntetendő 
a működési helyen kiviil a megye, 
összes szolgálati idő, családi állapot 
(gyermekek száma és kora). A ki az 
Eötvös alap tagja 3 évi tagdíját már 
legalább 1Ö Ízben beszolgáltatta, vagy 
40 korona örökös tagsági dijat befi 
zetett, avagy 50 koronás részjegyét 
teljesen törlesztette, erről külön iga­
zolványt csatoljon, miután egyik dij 
az Eötvös alappal egyetértőleg osz- 
tatik ki Bélyegtelen pályázatok Ko­
lozsvár a, az „Emké* re cimzendők.

— Wekerle miniszterelnök gyásza.
Molnár István, Temesmegye nyugal­
mazott főispánja, Wekerle minisz­
terelnök apósa Sátoralja-Ujhelyen 
meghalt. A miniszterelnök 20-án 
apósa temetésére utazott, de már 
pénteken visszatért Budapestre.

— Djabb aktalopás Az igazságügy- 
minisztériumban már hónapok óta 
észlelik a hivatalos akták eltűnését 
Szerdán délelőtt egy Jakabffy nevű 
dijnok találkozott a minisztérium 
lépcsőjén egy fiatal emberrel, a ki­
nek kezében felismerte Balogh 
ügyész aktatáskáját. A fiatal ember 
azt állította, hogy ő az ügyész meg­
bízásából viszi a táskát; Jakabffy 
erre felszólította, hogy kövesse őt 
az ügyész szobájába; mikor az ajtó­
hoz értek, a fiatal ember Jakabffyt 
belökte az ajtón és rázárla a kul­
csot ; azonban az ügyészi szobának 
még egy másik ajtaja is van, melyen 
Jakabffy a fiatal ember után futott 
és a tolvajt a lépcsőházban utolérte 
és elfogta; a tettest letartóztatták, 
a kihallgatás során elmondta, hogy 
Antonovszky Alfrédnak hívják és a 
minisztériumban eddig összesen 35 
lopást követett el, de tulajdonképen 
nem az aktákra volt szüksége, ha­
nem az irattáskákat egyenként 30 
koronáért adogatta el.

— Elitéit postarablók. A felsővi- 
sói postarablók ügyében, a márma- 
rosszigeti törvényszék e hó 20-áti 
mondta ki ítéletét, mely szerint -a 
főbb bűnösöket, a felbujtó és gyil­
kos Busz Ábrahámot és a rablógyil­
kos Mihálka Jánost kötéláltali ha­
lálra, Perl Libelt és Perl Fiséit 
10—10 évi, Filipicsukot és Blaskót 
6—6 évi fegyházra Ítélték. Az Íté­
letet a védők megfelebbezték.

— Halálozás. Gyulafehérvári So­
mogyi Albert földbirtokos, Nagykü- 
küllövármegyeközgazdasági előadója

az erdélyi ev. ref. egyházkerület 
képviselője életének 48-ik, boldog 
házasságának 22-ik évében febr. 
18-án hosszú szenvedés után íléj- 
jasfalván, jobb létre szenderült.

— Uj fordulat állott be a Hajdú 
Gyula irodaliszt által elkövetett ak­
talopás ügyében. A kir. ügyészség 
ugyanis indítványt terjesztett Kiss 
István vizsgálóbíró elé s Hajdú Gyula 
ellen lopás büntette, Lengyel Zol­
tán mint felbujtó ellen kérte a vizs­
gálat elrendelését. A vizsgálóbíró 
azonban Hajdú Gyula ellen a bün- 
tetőtörvenykönyv 479 §-ába ütköző 
hivatalos titok elárulása címén és 
Lengyel Zoltán mint felbujtó ellen 
rendelte el a vizsgálatot és a fő­
ügyészség utján Lengyel Zoltán men­
telmi jogának felfüggesztését kérik 
a Háztól. A mentelmi bizottság már 
tárgyalta az ügyet és Lengyel Zol­
tán mentelmi jogának felfüggeszté­
sét indítványozza a képviselöháznak.

— Ha valami, úgy a csukamáj­
olaj az, mi támogatást erdemel, mert 
előnyei szembeötlők. Kellemes az 
ize, szaga nincs és emésztősége ki­
válóan jó. Üvegje 2 K a gyógyszer- 
tárakban, vagy a készítő Zoltán 
Béla gyógyszertárában, Budapest, 
V. Szabadságtér.

— A Székely Társaság évkönyve. 
A marosvásárhelyi székely társaság 
első évkönyvéből nehány példány 
megmaradt. Elhatározta tehát az el­
nökség, miként azokat gazdakörök, 
olvasóegyletek és könyvtárak részére 
díjtalanul adományozza, ha portó- 
díjban 10 fillér értékű bélyeget kül­
denek be. Tanítók számára a Szé­
kelyföldön létesített nyári üdülő he­
lyekről szóló ismertetést, valamint 
4 székelyföldi kirándulás tervet és 
költségszámítását teljesen ingyen 
küldi meg a társaság, az ezért hoz­
záfordulóknak.

— Áthelyezés. A közoktatásügyi 
miniszter Kissné — Kissgyörgy Berta 
homoródszentpáli és Györffy Ilona 
felsőrákos! elemi iskolai tanítónőt 
kölcsönösen áthelyezte.

— A szölőnyitás és metszésről 
rajzokkal szemléltetett, könnyen ért­
hető magyarázatok vannak mai gaz­
dasági cikkírónknak „Vincellérkönyv“ 
cimü népszerű könyvében, melyet a 
Népkönyvtárak Országos Tanácsa 
312—1907. számú határozatával a 
közhasznú népkönyvtár! müvek jegy­
zékébe fölvett s az Országos Gaz­
dasági kiállítás Elismerő Oklevéllel 
kitüntetett. Ez a könyv megrendel­
hető Yaday József címén Nagyvára­
don postai utánvét mellett 1 K 35 
fillérért, vagy több példányban cso­
magban 90 fillérjével. (A postadij a 
rendelőt terheli.)

— A természet mindig a legna­
gyobb gyógymüvész, eszközei és ut­
jai csodálatosak. Így például a csu­
kamájolaj is oly gyógyerőket tartal­
maz, minőket emberi lény előállí­
tani nem képes. A legjobb izü és 
legkönnyebben emészthető csuka­
májolajat nyújtja a „Scott-féle Emul­
áló“, mely most minden gyógyszer- 
tárban kapható.

— Leánycseléd. Egy 14—15 éves 
leánycseléd évi bér mellett, azonnal 
alkalmazást nyer. Cím e lap kiadó­
hivatalánál megtudható.

— Egy szolga havi bér és évi 
kötelezettséggel március 1-től alkal­
mazást nyer. Cim e lap kiadóhiva­
talában.

KÖZGAZDASÁG.
— Az első alföldi cognacgyár 

részvénytársaság és -szeszfinomitó- 
gyár Kecskeméten budapesti központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11.) heti 
üzleti jelentése :

Mai zárlatárak Budapesten
. Nagyban Kicsinyben

Finomított szesz adózva . 150-— lói —
Finom szesz adózatlanul. flO'50 54'íjg
Nyers szesz adózva . . . 147'— 149- 
Denaturált szesz............  40.— 4a—

Kiadja : Ueteirh Pál és Társa újság­
kiadó intézete.

W



4. oldal. Ui szám
Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségű romáii és Dort-

.— .... - — land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban
Gyertyáidfy J. fiai Tasnagykerfskeilésében Wzékelymlv»rhel.ye«i.

__»■ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ •_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ SZÉKELY-UDVARHELY _ _ _ _ _ _ _ ______  tu. SZiim

Miért
részesítik előnyben a Scott-féle 
Emulsi o-t a közönséges csuka­
májolajjal szemben ? Mert a közön­
séges csukamájolaj rendesen emész­
tési zavarokat idéz elő és a szer­
vezet a csukamájolajnak csak igen 
parányi részét képes magába fel­
venni, mig a Scott-féle Emul­
zióban a csukamájolaj legfino­
mabb cseppecskékre lévén osztva, 
még a leggyengébb gyomor által is 
könnyen emészthető. Ennélfogva a 
csukamájolaj oly óriási táp- és 
győgyereje teljes mértékben javára 
van a szervezetnek és uj erőt, uj 
életet jelent.

A SCOTT-féle EMULSIO valódi­
ságának jele a „hátán nagy csuka­
halat vivő halász“ védjegy.

Ezen lapra való hivatko­
zással és 75 fillér levél­
bélyeg beküldése ellené­
ben mintával bérmentve 

szolgál:

Dr BUDAI EMILIG
„Városi gyógyszertára“ BUDAPEST,

IV., Váczi-utca 34(50.
Egy eredeti üveg ára : 2 KSO /'. 

Kapható minden gyógyszertárban.

Téli menetrend.
Érvényes WOG évi október hó 1 -töl.

Hirdetmény.
Segesvár városának kormanyható- 

ságilag engedélyezett
tenyészállat-vására

folyó évi március hó 12-én fog az uj 
marhává sávtéren megtartatni.

A vásár alkalmával a város által 
dijak 700 K összegben fognak kiosz­
tatni.

Helypénzek vagy más dijak nem 
szedetnek.

Dijakban csakis azon Nagyküküllő 
vármegyei tenyésztők részesíthetők, 
kik bizonyítvánnyal igazolják, hogy 
a díjazandó állat legalább háromne ■ 
gyed év óta birtokukban van.

A városi tenyész-állatvásárral kap­
csolatosan a segesvári járási főszol­
gabíró külön hirdelménye szerint 
járási tenyész állatdijazás is fog meg­
tartatni.

A marhalevél feltétlenül elhozandó.
A vásár alkalmával községek és föld- 

birtokosok tenyész-állatokbani szük­
ségletüket fedezhetik

Segesvár, 1907. február hóban.
A városi tanács.

I Szv Budapest k. p. u. Nagyvárad Szv. Gyv.
— Predeál
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Ezen körjegyzőséghez Székelyderzs
és Székelymuzsna községek tartoz­
nak.

Javadalmazás:
J. Törzsfizetés 1000 korona.
2. Lakbér és dologi kiadások a 

kör községei által fedeztetnek. 
Oklánd, 1907. évi február 14.

Szalmát/ Tivadar, 
főszolgabíró.

STOCK-
COGNAC

MEDICINAL

Fözöttecet gyári rak-
f ti.. f Legkiválóbb minőségű főzött- 
10,1 . ecet nagyban és kicsinyben 
Kossuth-ulca 1. szám alatt (Drago- 
mán üzlete mellett) kapható.

BOR! ~

fyiac'l

' Éy DisHIIene á vapft' •:
Thiestb BarcM

Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres­

kedőnél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható. 

Kezesség mellett,------------------------------ --------- ——
tiszta borból párolt. Eredeti Singer“ var
Állandó vegyi ellen-1 ” “
őrzés alatt. rÓO'Ónplí a legkisebbtől a leg-

0^1 Cli nagyobbig, szabott ár 
mellett, készpénz vagy részletfize­
tésre, e megyében kizárólag csak 
Székelgudvarlielyt Kossuth-utca 16. sz. 
alatt levő „Eredeti Singer“ cég kép­
viselőjénél rendelhetők meg, hol a 
részletfizetések is teljesitendők. Te­
hát sem kereskedők, sem más ügy­
nökök valódi Singer-féle varrógépe­
ket nem árusíthatnak.

Kiváló tisztelettel
Bokor András.

az „Eredeti Singer“ cég megbízottja

6AM1S és 
íSTOGK

pároló-telepe 
FIUME - BARCOLA.

Kapható minden 
jobb üzletben.

Az aláhúzott számok éjjeli időt jelentenek. 
Az i — indulás: é — érkezés.

597—907. ki. szám.
Pályázati hirdetmény.
Udvarhelyvármegye oklándi járá­

sában Székelyderzs községben meg­
üresedett körjegyzői állásra pályá­
zatot hirdetek s felhívom mindazo­
kat, kik ezen állást elnyerni óhajt­
ják, hogy az 1880. évi XXII, t.-c. 74. 
§-a, illetve az 1900. évi XX. t.-c. 3. 
ipában megkívánt képességet, úgy­
szintén eddigi működésűket és er­
kölcsi előéletüket tanúsító okmányok­
kal felszerelt kérvényüket folyó év 
február 25-én délután 4 óráig hoz­
zám annál is inkább adják be, mert 

I a később érkező folyamodványokat 
nem veszem figyelembe.

174—907. szám.

MEGHÍVÁS.

A^sz.-udvarhelyi Kér. Betegsegélyző Pénztár.

rendes évi közgyűlését
1007. évi március hu 3-án, határozatképtelenség esetén pedig 1907. 
március hó 10-én délelőtt 11 órakor tartja meg a hivatalos iroda 
helyiségeben, melyre a közgyűlési tag urak ezennel meghivatnak.

VV

A közgyűlés tárgyai.

1. Igazgatósági évi jelentés és a jegyzőkönyv hitelesítésére 
két közgyűlési tag kiküldése.

2. Zárszámadás és felügyelő-bizottsági jelentés előterjesztése 
s a felmentvény iránti határozat.

,3. Igazgatósági,. felügyelő-bizottsági- és választott bírósági ta-" 
gok választása.

4. Netáni indítványok, melyek azonban a közgyűlést megelő­
zőleg '8 nappal beadandók.

Székelyudvarhelyt, 1907. február hó 22.

AZ IGAZGATÓSÁG.

' Védjegy: „Horgonyt*

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, csiiznál és meghűléseknél,
......... bedörzsölésképpen használva. .............

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
es a Richter,czégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ara üvegekben K—.80,10.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
l£ Richter gyógyszerfára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.
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La fleur Anti nicotin
250
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Óriási siker!
„Antinicotin“

szivarka hüvely
— szivar dobozokban. —
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A M. KIR. SZŐLŐTELEPEKEN TERMELT
és a hada foki m. kir. pince mesteri tanfolyam-által 
kezelt s a m. kir. löldmivclésügyi miuiszler támogatásával 
••• létesített borértékesitő osztályából a

magyar gazdák vásárcsarnok ellátó 
szövetk. székely udvarhelyi fiókjánál

(Kossuth Lajos utca 27. szám alatt)

úgy palack 
mint hordó BOROK

\1 ‘gr‘ iiiir|*'sIo, bármily fai palack borok hozathatok. Veidnél hordóért li- 
11 ,!'* 1,! l'*tét adandó. Hordók 3 hónapon belül sértetlen tiszta 

állapotban, a szekelyudvarhelyi pincéhezi szállítást levonva, a fdszámitotl

legolcsóbban
kaphatók.

áron visszavételnek.

KÜHNE E„ mezőgazdasági gépgyár bizományi raktára. [p
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Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Siékdyudvarhelyt 1907.
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